Rheoliadau Cynefinoedd Asesiad o Gynllun Rheoli drafft y Parc Cenedlaethol.

Mae Awdurdod Parc Cenedlaethol Bannau Brycheiniog yn awdurdod cymwys o dan Reoliadau Gwarchod Cynefinoedd a Rhywogaethau 2017 (fel y'i diwygiwyd), y cyfeirir ato'n gyffredin fel y Rheoliadau Cynefinoedd a rhaid iddo asesu'r Cynllun, cyn iddo gael ei roi ar waith, fel mater o gyfraith (Rheoliad 63).

Cyfeirir at yr asesiad hwn yn gyffredinol fel 'Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd' neu 'HRA' ac mae'r rheoliadau'n nodi proses fesul cam wedi'i diffinio'n glir y mae'n rhaid ei dilyn.

O dan y rheoliadau, mae'n ofynnol i HRA mewn perthynas â 'chynlluniau' a 'phrosiectau. Pan fo prosiect yn destun asesiad, yn gyffredinol mae digon o wybodaeth fanwl am brosiectau i wneud asesiad cynhwysfawr yn ei erbyn. 

Fodd bynnag, mae asesiad sy'n seiliedig ar gynllun yn wahanol; Mae'r Cynllun yn nodi bwriadau eang a’r diffyg gwybodaeth ar gael pan fydd prosiect manwl yn cael ei ddatblygu (efallai na fydd hyn tan ar ôl i'r Cynllun gael ei gyhoeddi). 

O'r herwydd, cydnabyddir bod HRA 'cynllun' yn gofyn am ddull gwahanol o ymdrin â 'phrosiect' ac mae wedi'i deilwra i asesu'r cynllun; gwneir asesiadau i'r graddau sy'n bosibl ar sail manylder y cynllun, ond ni all asesiad o'r fath wneud mwy na lefel manylion y cynllun ar y cam hwnnw. 

Er bod cynlluniau'n gallu effeithio'n sylweddol ar Ardaloedd Cadwraeth Arbennig ("ACA") ac felly’r Rhwydwaith Safleoedd Cenedlaethol ('safleoedd Ewropeaidd' gynt), ni fydd elfennau o gynllun nad ydynt yn fwy na datganiadau polisi cyffredinol neu sy'n mynegi ewyllys wleidyddol gyffredinol awdurdod, yn gyffredinol, yn debygol o gael effaith sylweddol ar safle. 
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Ar ôl nodi'r rhestr hir o safleoedd a ystyriwyd gan yr asesiad hwn (lle mae o leiaf ran o'r ACA (Ardal Cadwraeth Arbennig) o fewn 15km i ffin y Parc Cenedlaethol) ac wedi archwilio'r materion, hepgorwyd pob safle y tu allan i'r Parc Cenedlaethol o'r rhestr fer o safleoedd yr effeithiwyd arnynt o bosibl. Yr unig lwybr damcaniaethol a nodwyd oedd Llygredd Aer: Adneuo Nitrogen nad oes tystiolaeth gredadwy ar ei gyfer o gysylltiad gwirioneddol rhwng y Cynllun a'r safleoedd.

Roedd deuddeg safle ar y rhestr fer fel rhai allai gael eu heffeithio gan Gynllun Rheoli drafft y Parc Cenedlaethol:
· ACA Blaen Cynon
· ACA Bannau Brycheiniog
· ACA Coedydd Nedd a Mellte
· ACA Coed y Cerrig
· ACA Cwm Cadlan
· ACA Cwm Clydach Woodlands
· ACA Llyn Syfaddan
· ACA Afon Wysg
· ACA Afon Gwy
· ACA Coetiroedd Y Fâl
· ACA Safleoedd Ystlumod Wysg
· ACA Afon Tywi


Yn dilyn sgrinio rhagarweiniol, sgriniwyd pob agwedd ar y cynllun fel un nad oedd yn arwain at unrhyw effaith sylweddol debygol, naill ai ar ei ben ei hun neu ar y cyd yn erbyn y safleoedd hyn. Ni fydd y Cynllun yn cael unrhyw effaith andwyol ar gyfanrwydd unrhyw ACA a nodwyd ar y rhestr fer o safleoedd y nodwyd y gallent gael eu heffeithio. 


